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Abstract
The study deals with the effect of classroom exclu-

sion and inclusion and special educational needs 
(hereinafter: SEN). The inclusion was studied 
by the students’ own subjective experience in the 
research. The questionnaire – being developed 
during the project – was filled in by 11–12-year-
old students. The analysed sample: n=271 Polish 
students; n=552 Hungarian students and n=280 
Transcarpathian students. The aim of this pres-

entation is to compare the Hungarian and Trans-
carpathian results. According to the students’ res-
ponses, we can state that significant differences 
can be experienced between the incidence rate of 
self-esteem, acceptance and support, exclusion-
inclusion, SEN and learning/behaviour problems.
Key words: inclusion, SEN, students with learning/
behaviour problems, international comparison.

Absztrakt
Előadásomban az osztálytermi kirekesztésnek és 
befogadásnak, a sajátos nevelési igénynek a ha-

tását és kapcsolatát elemzem. Az előadás alapjá-

ul szolgáló kutatásban a befogadást a gyermekek 
saját helyzetének szubjektív megélésével vizsgál-
tuk (Liberska et al. 2014). A projekt folyamán 
kifejlesztett kérdőívet 11–12 éves magyarországi 
(552 fő), lengyelországi (271 fő) és kárpátaljai 
(280 fő) diák között kérdeztük le (Fónai – Hüse, 
2018). Előadásomban a kárpátaljai és a ma-

gyarországi eredményeket vetem össze. A tanulók 
válaszai azt mutatják, hogy szignifikáns össze-

függés van az önértékelés, a társas támogatás, a 
kirekesztés-befogadás, és az SNI-, BTM-zavarok 
előfordulásának gyakorisága között.
Kulcsszavak: inklúzió, SNI, BTM, nemzetközi 
összehasonlítás.

Fogalmi háttér
A tanulmányban ismertetésre kerülő kutatás arra keresi a választ, hogy az 
iskolai életben a befogadás és a kirekesztés hogyan függ össze a tanul
mányi eredményekkel és tanulási problémákkal a tanulók önpercepcióján 
keresztül. Arra törekedtünk, hogy láthatóvá tegyük azokat a közvetítő szo

cializációs mozzanatokat, melyek a tanulókat az iskolai közösségekben 
pozicionálják és az önképbe beépülve a társadalmi beilleszkedésüket be

folyásolják. A vizsgálat fókusza az egyén befogadottságának megélése, a 
jelenség az inklúzió és az  exklúzió elméleti keretében értelmezhető. 

Nemzetközi színtéren a közoktatásban egy több lépcsős reformfo

lyamat során indult el az integráció, alapvetően a fogyatékos gyerekek 
szegregált oktatásának csökkentésével és az oktatáshoz való hozzáférés 
kiterjesztésével (Salamanca Statement). A jogi és intézményi feltételek 
megteremtése mellett az implementációs folyamat kitermelte a SNI és hát
rányos helyzetű tanulók felzárkóztatása helyett az inklúzív iskolai gyakor
latot (Ainscow, Booth & Dyson, 2006). Jelen tanulmány elméleti keretét az 
inklúzióval és az exklúzióval, benne az iskolai inklúzióval és exklúzióval 
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foglalkozó modellek, és az SNI-tanulók, valamint a tanulási nehézségek 
elméletei jelentik (Booth 2005; Hansen 2016; Hansen et al. 2018, Zolnai 
et al. 2014). 

Ugyanakkor fontos hangsúlyozni, hogy a vizsgált jelenségeknek 
többféle megközelítési- és értelmezési módja van, ami részben diszcipli
náris jellegű, hisz ugyanazt a jelenséget vizsgálva a szociológia és a ne

veléstudomány, benne a gyógypedagógia máshová helyezi a hangsúlyt. 
Maga a jelenség is komplex, így a kutatások és az elemzések a szegre

gáció, diszkrimináció, marginalizáció, szelekció, exklúzió, integráció és 
inklúzió dimenzióit és problémáit vehetik és veszik figyelembe. A vá

zolt, lehetséges jelenségek és folyamatok ezen túlmenően makro-mezo és 
mikroszinten jelenhetnek meg, ez is alakítja a kutatásokat és a jelenségek 
teoretikus értelmezését, ráadásul ugyanaz a jelenség és folyamat lehet mak

ro és mikroszintű is (például a szelekciós és a szegregációs folyamatok 
érinthetik a teljes iskolarendszert, de érvényesülhetnek egy iskolában is). 
Jelen tanulmányban elsősorban mikroszintű megközelítést alkalmazok, a 
kutatás fókusza is az osztálytermi folyamatokra irányult. 

Ahhoz, hogy az osztálytermi befogadás (inklúzió) és az SNI kapcso

latát vizsgálhassuk, opreacionalizálni kell magának az SNI-nek a fogalmát. 
A kutatás során az SNI-nek a szakirodalomban elfogadott fogalmát vet
tük alapul, maga a szakirodalom szélesebb  kontextusban, az integráció és 
az inklúzió kontextusában tárgyalja a jelenséget (Bánfalvy 2002, Csányi 
2001, Papp 2012, Pető 2003,  Szabó 2015), ezen túlmenően pedig a (ma

gyarországi) jogi szabályozás terminusait fogadtuk el. Magyarországon a 
Köznevelésről szóló 2011. évi CXC. törvény alapján a főfogalom a külön-

leges bánásmódot igénylő gyermek. Ezen a kategórián belül:1

Sajátos nevelési igényű (SNI) tanuló: az a különleges bánásmódot 
igénylő gyermek, tanuló, aki a szakértői bizottság szakértői véleménye 
alapján mozgásszervi, érzékszervi, értelmi vagy beszédfogyatékos, több 
fogyatékosság együttes előfordulása esetén halmozottan fogyatékos, au

tizmus spektrum zavarral vagy egyéb pszichés fejlődési zavarral (súlyos 
tanulási, figyelem- vagy magatartásszabályozási zavarral) küzd.

Beilleszkedési, tanulási, magatartási nehézséggel küzdő gyermek: az 
a különleges bánásmódot igénylő gyermek, tanuló, aki a szakértői bizott

1 Forrás:http://www.jgypk.hu/mentorhalo/tananyag/A_pedaggiai_diagnosztika_elmleti_s_
gyakorlati_tartalmi_megjtsaV2/241_a_sajtos_nevelsi_igny.htz
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ság szakértői véleménye alapján az életkorához viszonyítottan jelentősen 
alulteljesít, társas kapcsolati problémákkal, tanulási, magatartásszabályo

zási hiányosságokkal küzd, közösségbe való beilleszkedése, továbbá sze

mélyiségfejlődése nehezített vagy sajátos tendenciákat mutat, de nem mi
nősül sajátos nevelési igényűnek.

Módszer és minta
A tanulmány egy nemzetközi kutatás empirikus eredményein alapul, me

lyet a Visegrádi Alap támogatott („How to help children from families of 
ethnic minorities in the adaptation to school in V4 countries”, application 
ID 11410116). 

A kutatás célja az iskolai, osztálytermi inklúzió és exklúzió vizsgála

ta volt, alapvetően az etnikai csoportokhoz tartozó diákok osztályon belü

li helyzetére fókuszálva. Ugyanakkor a kutatás módot adott az inklúzióra 
ható egyéb változók vizsgálatára is (nem, tanulmányi eredmény, iskolai 
siker, szülők iskolai végzettsége – lásd: Fónai–Hüse 2018).  

Az alkalmazott önkitöltős kérdőív dimenziói a következők voltak: ta

nulói önértékelés (milyen tanuló vagyok), QSL-skála (Question of School 
Life), SNI és BTM, támogató kapcsolatok, iskolai sikerek és kudarcok, 
települési, családi háttér, háztartás, vallásosság, etnikai hovatartozás. Az 
SNI eredeti hét különálló kérdését (hét önálló változó) a más változókkal 
való kapcsolat elemzése miatt egy változóba vontuk össze, mely változó

nak négy értéke van (a továbbiakban: összevont SNI-változó, lásd a 2., 3. 
táblázatban). 

A Farnicka és munkatársai (Farnicka et al. 2014) által kidolgozott új 
eszköz, a Questionnaire of School Life, QSL, jól alkalmazható az iskolai-
osztálytermi marginalizáció mérésére. A QSL 12 kérdésből/állításból áll, 
amelyek három dimenzióba (alskálába) csoportosíthatók: az önbecsülés, az 
elfogadottság és társas támogatás, valamint a kirekesztés.

Az SNI és a BTM jelenségét nyolc kérdéssel operacionalizálta a ku

tatócsoportunk (ezen belül az SNI-problémákra hét, a BTM-problémákra 
egy kérdés vonatkozott), melyek a megkérdezett diákok életkori sajátos

ságait is figyelembe vették a kérdések megértéséhez. Ezen túlmenően az 
SNI- és BTM-kérdéseknek a kutatási etikai elvárásoknak is meg kellett fe

lelni. A tanulmányban bemutatott eredmények kapcsán hangsúlyozni kell, 
hogy azok a tanulók percepcióját tükrözik az egyes, vizsgált jelenségekről 
és kérdésekről, és nem azonos a szekértők által megállapított és igazolt 
SNI-tünetekkel, problémákkal. Emiatt a diákok által jelzett problémák elő

fordulása magasabb, mint a szakértői besorolásé.
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A kutatás két hullámban történt, 2014–2015-ben Lengyelországban és 
Magyarországon kérdezték meg a tanulókat, majd 2017–2018-ban Kárpát
alján. Az így kialakult mintába 271 lengyel, 552 magyar, és 280 kárpátaljai 
diák került.2 A kutatás tényfeltáró kutatásnak tekinthető, különösen a QSL-
skála és az SNI-jelenségeket vizsgáló dimenzió (kérdésblokk) esetében.

Eredmények
Elsőként vizsgáljuk meg, hogy a lehetséges SNI- és BTM-problémák mennyi
re elterjedtek a két vizsgált almintában. Hangsúlyozom, hogy nem szakembe

rek mérésén vagy szakemberek által igazolt problémákról, tanulási zavarokról 
van szó, a diákok önbesorolásán és a kérdéssel kapcsolatos percepcióján ala

pulnak az eredmények, melyek lényegesen eltérhetnek a „hivatalos”, igazolt 
SNI-problémák előfordulási gyakoriságától. A kérdéseket úgy fogalmaztuk 
meg, hogy azok megfeleljenek az SNI egyes területeinek, egyben a diákok 
értsék is azokat, továbbá a kérdések ne legyenek bántóak (1. táblázat).

1. táblázat. Van-e olyan problémád, ami a tanulást és az isko-

lába járást nehezíti számodra (többet jelölhet, %)?
Kárpátaljai 

tanulók
Magyarországi 

tanulók Sign.

Hallásprobléma 8,2 9,3 ns.
Látásprobléma 22,5 18,6 ns.
Mozgásszervi probléma, 
mozgásszervi sérülés 8,0 6,4 ns.

Beszédfogyatékosság, beszédhiba 8,0 9,6 ns.
Nehézségek az olvasással 15,6 31,8 0,000
Nehézségek az írással 14,9 24,3 0,001
Nehézségek a számolással 18,8 34.3 0.000
Nehezen barátkozom, nem 
szívesen beszélgetek, játszok 
másokkal

10,7 21,1 0,000

Forrás:„How to help children from families of ethnic minorities in the adaptation to 
school in V4 countries” ID 11410116. Magyarországi és Kárpátaljai adatfelvétel

A kárpátaljai és a magyarországi alminták között a nem organikus eredetű 
tanulási problémák esetében érvényesülnek szignifikáns különbségek. Az 
organikus eredetű problémák említési gyakorisága igen magas, különösen 
a látás esetében. Ehhez képest a diákok kisebb részének van igazolása és 

2 Az egyes alminták  megoszlása a következő: 271 lengyel (95,6% lengyel, 4,4% kettős identitású). 
552 magyar (80,3% nem roma; 11,6% roma, 6% kettős, és 2,2% egyéb identitású). 280 kárpátaljai 
(64,6% nem roma 18,9% roma, 8,9% magyar–ukrán, 7,5% magyar–roma identitású) diákю

Fónai Mihály
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felmentése valamilyen tanulási problémája miatt (a kárpátaljai mintában  
9,5%, a magyarországiban 8,3%). A „diszek”, valamint a beilleszkedési és 
tanulási, magatartási nehézségek előfordulási gyakorisága is igen magas 
mindkét mintában, de kiugróan magas a kárpátaljai mintában. Ez össze

függhet azzal is, hogy a kárpátaljai tanulók szüleinek az iskolai végzettsége 
sokkal alacsonyabb a magyarországi válaszolók szüleinek a végzettségénél 
(lásd: Cséke–Fónai 2018, Fónai–Hüse 2018), kedvezőtlenebbek a szülők 
foglalkoztatási mutatói, és a családok anyagi helyzete (ahogy azt a tanulók 
érzékelik), továbbá magasabb körükben a roma származású tanulók ará

nya. Ezek a jellemzők a „hátrányos helyzet” és a „halmozottan hátrányos 
helyzet” mutatói, melyek oksági hatást gyakorolnak az SNI-jelenségek ki
alakulására (Bánfalvy 2009). 

2. táblázat. Az összevont SNI-mutatók megoszlása (%)
Kárpátaljai tanulók Magyarországi tanulók

Nem említ tanulási problémát 40,0 59,4
Egyet említ 21,4 19,4
Több mint kettőt említ 17,5 11,1
SNI- és BTM-problémát egyaránt említ 18,9 7,4
Csak BTM-problémát említ 2,1 2,7
Összesen, fő 280 552

Forrás:„How to help children from families of ethnic minorities 
in the adaptation to school in V4 countries”  ID 11410116. 

Magyarországi és Kárpátaljai adatfelvétel. sign.: 0,000

Az elemzés során összevontuk az eredetileg önálló kérdésként szereplő 
SNI- és BTM-változókat egy változót képezve azokból. Az „összevont” 
SNI-változó esetében is érvényesülnek azok a különbségek, melyeket 
az 1. táblázat mutat. Míg a magyarországi válaszolók csaknem hattizede 
számolt be arról, hogy nincs semmilyen tanulási problémája, a kárpátal
jai válaszoló diákoknak csak a négytizede jelölte ezt az opciót. Különö

sen jelentős az eltérés a több SNI egyidejű említésében, valamint az SNI 
és a BTM egyidejű előfordulásában. Ez a két vizsgált tanulói minta már 
említett családi, társadalmi hátterével is összefügghet. A tanulást nehezítő 
problémák, különösen a „diszek” (olvasási, írási, számolási problémák, ne

hézségek) befolyásolhatják az osztálytermi befogadást, elfogadást is. Ko

rábbi tanulmányainkban rámutattunk, hogy az inklúziót az iskolai sikerek 
jelentős mértékben alakítják – minél sikeresebb valaki az iskolában, annál 
inkább elfogadják, nem érzékel kirekesztést, és nő az önbecsülése is, azaz 
az iskolai siker képes csökkenteni a kirekesztést, és növelni a befogadást 

OSZTÁLYTERMI BEFOGADÁS ÉS SAJÁTOS NEVELÉSI IGÉNY
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(Cséke–Fónai 2018, Fónai–Hüse 2018). Eddigi elemzéseinkben elsősorban 
a szocio-demográfiai változók hatását vizsgáltuk, a QSL-alskálák és az SNI 
összefüggéseit még nem elemeztük. Az várható volt az eddig kifejtettek 
alapján is, hogy a QSL és az SNI között is szoros kapcsolat van, az SNI 
alacsonyabb előfordulási gyakorisága gyakorolhat pozitív hatást a QSL-
alskálák értékeire (lásd: 3. táblázat).

3. táblázat. A QSL-alskálák és az SNI előfordulási gyakori-
sága közötti összefüggés (ötfokozatú skálaátlagok).

Önbecsülés Elfogadás és támogatás Kirekesztés

Kárpátaljai
tanulók

Magyaror-
szági tanulók

Kárpátaljai
tanulók

Magyaror-
szági tanulók

Kárpátaljai
tanulók

Magyaror-
szági tanulók

Nem említ 
tanulási 
problémát

3,04 3,30 3,84 3,93 1,86 1,67

Egyet említ 2,77 3,15 3,76 3,90 1,88 1,76
Több mint 
kettőt említ 2,76 2,97 3,57 3,75 2,02 1,87

SNI- és BTM-
problémát 
egyaránt említ

2,70 2,99 3,13 3,22 2,43 2,24

Csak BTM- 
problémát 
említ

2,60 3,27 3,73 3,41 2,21 2,40

Sign. 0,000 0,000 0,000

Forrás. „How to help children from families of ethnic minorities in the adaptation to 
school in V4 countries” ID 11410116. Magyarországi és Kárpátaljai adatfelvétel.

Az eredmények ezt a várakozást igazolják, hisz csaknem lineáris össze

függés van az SNI gyakorisága és a QSL alskálák értékei között. A két 
alminta között mindhárom esetben szignifikáns különbség érvényesül, a 
magyarországi válaszolók esetében rendre magasabb skála értékeket re

gisztrálhatunk, azaz magasabb az önbecsülésük (szubjektív percepciója), a 
társas támogatás, és alacsonyabb az általuk észlelt kirekesztés. 

Ha a QSL alskálák és SNI–BTM előfordulási gyakoriságának a kap

csolatát vizsgáljuk, az tapasztalható, hogy az SNI–BTM előfordulása va

lóban növeli az észlelt kirekesztést, és csökkenti az önbecsülést és a tár
sas támogatást. Ebből a korábbi tanulmányainkban megfogalmazott állítás 
alapján az következik, hogy az „SNI-s” tanulókra irányuló, támogató is

kolai módszerek és programok (melyek ismertek, hisz a gyógypedagógia 
eszköztárába tartoznak) ha növelik az „SNI-s” tanulók iskolai sikereit, az 
képes lesz esetükben is az önbecsülés és a társas támogatás növekedésére, 
és az észlelt kirekesztés csökkentésére.

Fónai Mihály
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Összegzés
Tanulmányomban egy nemzetközi kutatásnak a QSL-re és az SNI-re vo

natkozó eredményeit elemeztem. A QSL-skála alkalmas az önbecsülés, a 
társas támogatás és a kirekesztés mérésére. A tanulmány két fő eredmé

nye, hogy jelentős különbség tapasztalható a diákok válaszai alapján a kü

lönböző tanulási problémák tanulói percepciójában a kárpátaljai és a ma

gyarországi minta között, melyet a lényegesen eltérő szocio-demográfiai 
mutatókkal magyaráztam. Összefüggést találtam a QSL-alskálák és az 
SNI gyakorisága között is: az SNI előfordulása a diákok válaszai alapján 
csökkenti az önbecsülést, a társas támogatást és növeli a kirekesztés esé

lyét, illetve annak a szubjektív észlelését. Az eredmények arra hívják fel a 
figyelmet, hogy részben az iskola általános működésével – ad-e sikereket a 
tanulóknak –, illetve a gyógypedagógia rendelkezésére álló eszközök, eljá

rások alkalmazásával a különbségek és a kirekesztés csökkenthetők.
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